
专项学习  像科学家那样

【教材分析】

本册教材内容由“植物的一生”、“植物与环境”、“声音的奥秘”“身边的材料”、“观测天气”和“专项学习  像科学家那样”六个部分组成。本套教材在每册最后部分都设置了专项学习部分，上下册分别以“像工程师那样”和“像科学家那样”交替进行。让学生在经过前面几个单元的探究活动后，在教材的最后经历专项学习，促使学生更好地把握探究活动的流程和过程要素。“像科学家那样”是本册教材最后专项学习中的内容，属于技术与工程领域的，它对科学探究和工程实践的过程和方法进行的指导，专门指向科学探究和工程实践方法的学习。在一二年级阶段，专项学习“像科学家那样”主要让学生经历的是提出问题、寻找证据和分享交流三个流程；到了三四年级，学生就要经历提出问题、做出假设、设计方案、收集证据、处理信息、得出结论和分享交流七个流程，仅仅比五六年级少了一个查阅文献。作为本册教材的最后一课，“像科学家那样”教学模式采用的是“项目制活动”，以在雪地上撒盐这一真实情景，为学生提供了融入真实情境的体验，体现自主性、开放性、 整合性，更关注学生科学思维与科学精神的培养。 “为啥要在冰雪覆盖的路面撒盐？”这一问题，让学生关注撒盐和不撒盐的区别，从而经历设计对比实验的过程，知道在对比实验中要关注的实验的公平性，并以此为平台，让学生将前几册学过的科学探究的方法（提问、找证据、交流展示）进行更详细的研究学习，同时学习进行合理的猜测、信息的处理、结论的得出，让学生进一步经历系统的科学探究流程，对学生的科学思维进行训练。因此，这一课不仅是本册前几个单元的总结，更是提升。
【学情分析】

三年级学生对周围世界有着强烈的好奇心和探究欲望，对于生活环境中出现的一些事物，他们往往都会问“为什么”？他们问完以后，很希望能通过自己的研究寻找答案，但作为三年级的学生，他们还不太具备做研究的能力。在本册教材第一单元第一课“种子发芽”的学习中，学生已经经历了“种子萌发”的对比实验，该实验是对比实验，但对对比实验中条件的控制并没有特意强调，因此在本次“撒盐”和“不撒盐”对比实验的设计中，要特别关注学生对实验条件的控制。

【教学目标】
科学知识：

知道盐能加速冰雪的融化。

知道科学探究设计包括一系列的探究流程，要熟悉这些基本流程。

科学探究：

能根据事物的现象，提出假设并设计对比实验方案。

会做对比实验，知道对比试验的公平性（对条件的控制）。

能在试验过程中搜集证据并进行处理，得出结论后能与别人进行交流。
科学态度：

1．能通过科学探究，解决自己的疑问，分享彼此的想法，获得与人交流的乐趣和成功感。

2. 知道科学技术能为我们的生活服务，从而更愿意学科学，用科学。
科学、技术、社会与环境：
1．知道科学技术对人类日常生活的影响（能帮助人类更好地应对恶劣的环境）。
【教学重点】
知道科学探究的七个基本流程：

提出问题--作出假设--设计方案--收集证据--处理信息--得出结论--分享交流
【教学难点】 

知道对比实验中量的控制（一组实验只能改变一个条件，其他条件不能改变）

【教学准备】
教师材料：多媒体资料  实验记录单

学生材料：两种不同材料的盘子若干、两种不同大小的冰块若干、食盐（杯装）、小勺等

［设计意图：让学生在有多种选择情况下，知道做对比实验只能改变一个条件，其他条件必须相同。因此在取材料的时候必须考虑拿相同的材料和器材。］

【教学时间】
2课时（本课为第二课时）

【教学过程设计】

导入新课

1．师：同学们，通过上一节课的学习，我们已经知道了科学家有自己各自的研究领域。还知道有些科学问题可以通过实验来寻找答案。
2．师： 同学们想不想也像科学家一样来体验一下探究活动的过程呢？
［设计意图：通过视频播放，让学生聚焦冰天雪地的公路上的撒盐车，从而引发学生的疑问］

探究活动开展

师（播放下雪天在冰面上撒盐的视频）

1．师问：看了这个视频，你有什么问题吗？

  生1： 为什么要在冰冻的路面上撒盐呢？

  生2：在冰面上撒盐和不撒盐有什么不同？

  生3：…┄

师问：你觉得这些问题在课堂上可以研究吗？非常好，今天我们就一起来研究这些问题。

6．学生就提出的问题结合视频中的情景进行猜测，说出各自的猜测。

7.师追问：你为什么会这样猜？依据是什么呢？生1：电视上看到过  生2：书本上看到过
5．师：在科学上，我们把基于生活经验做出的猜测，称为假设，

6.师：那我们怎样去验证自己的假设呢？
生：可以做实验验证。
师：根据同学们刚才提出的问题和猜想，今天老师给大家准备了以下的材料，你能利用以下材料来验证的假设吗？

你们准备怎样做？

交流方案。在不同条件下来比一比哪个融化的更快。
这个实验就像是一场比赛，比谁融化的快，那么我们怎么保证这场“比赛”的公平性呢？为了保证“比赛”的公平，还有哪些条件需要相同呢？学生在实验记录单上勾选出需要不相同的条件、需要相同的条件，并且在图片上简单的画一画。

学生展示实验记录单

6、在学生汇报实验方案时，老师可以利用现场生成引导性提问：怎么样控制这些条件相同呢

？

 [设计意图：通过提问，让学生意识到我们做的实验是对比实验，知道对比实验只能改变一个条件，其他的条件必须相同]

学生完善自己的实验设计方案。

7．在学生汇报实验方案及步骤的基础上，教师出示实验具体步骤，并带领学生一起逐条读一遍。

实验步骤：一、准备两个同样大小、同样材质的盘子；

准备两个同样大小的冰块，放进盘子里；

在其中一个盘子的冰块表面上放一小勺盐（老师喊开始再放盐）；
每隔两分钟，仔细观察两个冰块分别有什么变化，并填写记录单。
8.全班朗读温馨提示：一.要严格控制好相同条件和不相同条件。

二.组长分配好任务，成员间要分工明确，合作完成。

三.认真观察，实事求是地记录实验报告单。
9．根据试验设计方案取材料开始实验，并收集数据，填写活动记录单。

实 验 记 录 单

                                                    小组
	时 间
	观察到的现象

	
	没有加盐的冰块
	加盐的冰块

	2分钟后
	
	

	4分钟后
	
	

	6分钟后
	
	


学生展示实验记录单
通过这些观察到的现象，你们有哪些发现，没有加盐的冰块和加盐的冰块有什么不同的变化？请你们小组讨论。生：汇报

表格1

 表格2
师：通过分析这些现象，我们回到问题，你知道视频中，人们为什么要在结冰的路面上撒盐了吗？哦！加盐的冰块比不加盐的冰块融化得快。

11：师：今天我们通过实验搜集证据，验证了自己的猜测，我们用到的这种实验方法，叫对比实验。
三、归纳总结
1．师：像今天我们做的这种实验，也和科学家们做科学研究一样，他们也都经历了我们的这七个探究流程，还能回顾出是哪七个流程吗？
（其实我们可以把这个流程分为三部分，你试试能按实验前、实验中、实验后来分吗？）

 像科学家那样


                     实验前

                     实验中 --


                         实验后

［设计意图：用“三三法”帮助学生加强记忆，加深对科学探究活动开展的流程的了解。］

四、课后延伸

今天我们大家经历了像科学家那样去思考解决问题的过程。希望我们课后继续去探索，去研究，把我们的所学知识运用到我们的生活中，学会活学活用。

【板书设计】  

                          像 科 学 家 那 样

不同：一块撒盐，一块不撒盐

对比试验

     相同：盘子相同、冰块相同、时间相同……
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